

# 文艺路上“文艺复兴”

## 老省府大院内的特殊社区,住着一群歌舞俱佳的能手



湘府社区属于芙蓉区文艺路街道,地处五一大道老省政府大院内,辖区面积0.15平方公里。社区内的54栋住宅楼,住了1865户人家,总人口数为6061人。作为老省政府大院内唯一的一个社区,它的辖区内最多时有12个厅局级单位,曾是全省最为特殊的一个社区。而社区内的居民,大多为老省政府大院内的离退休人员及家属,出门转一圈就能碰到十来个处长、科长。6月29日,由三湘华声全媒体承办的第三届社区文化节将走进这个看起来有点“特别”的社区。



6月27日,长沙市湘府社区,社区环境优美。  
记者 龚磊 摄



6月27日,长沙市湘府社区,许多离退休老人热爱写诗歌,社区专门开辟了文化园地。  
记者 龚磊 摄

### 居民数据库保证便利

走解放中路,穿过老省政府的南门岗亭,就算进入了湘府社区。一路绿草如茵,枝叶如盖。树荫下摇着蒲扇聊天下棋的老人像一潭平静的湖水,倒映出整个小区的闲适宁静。

由于位置的特殊性,除了小区里的居民,游人很难进入这个大院子内。但对于一个生活化的人群聚集地来说,亲友间的联络必不可少。严格的安保措施给湘府社区的居民们带来安全感的同时,也造成了诸多不便。

为了切实给小区居民带来便利,社区服务中心与省府大院保卫处沟通后,想出了一个点子:登记小区内所有住户的姓名、住址、联系方式、家庭情况,并输入“户籍管理系统”。为了保证居民隐私不被外泄,社区还派专人负责系统管理。

有了这个数据库,来客只要大概说出亲友的身份信息,就能找到亲友的联系方式。社区专人与居民电话联系,确认来客身份后,大门岗亭处就会放行。

这一便民措施真正让居民感受到了社区服务中心家人般的体贴。

### 机关后院里的文艺力量

湘府社区的6000多名居民,大多来

自省府机关大院的离退休人员及家属。在这样一个特殊的环境中,社区日常的组织工作如何开展?

这个看上去似乎很难的问题在社区主任吴文超看来不成问题。“这里的居民觉悟一般都比较,爱好也广泛。很多时候,都是他们在支持我们。”

去年年中,为了丰富居民的文化生活,社区服务中心打算将离退休老年人召集起来,成立一支歌唱队。没想到社区刚和居民沟通,就有爱好者积极响应,自发拉起了一支40多人的歌唱队。

50多岁的罗大姐就是这支歌唱队的组织者。利用自己周围的资源,她请来中央民族学院声乐系的老师为歌唱队做指导,训练队员们的发声、和音。

不只如此,由社区提供场地,社区里的美术、书法、诗歌、广场舞等多种爱好者也自发成立了各自的团体。其中最大的是广场舞团队,队员多达100多人。在周五的社区文化节上,来自湘府社区各个艺术团体的居民将包揽所有的文娱汇演。

“一到重大节庆或特殊日子,诗歌爱好者就会写诗作词,由书法爱好者誊好,再由美术爱好者排版,最后刊登在我们社区的文化园地栏中。”吴文超表示,居民们不取分文,纯粹凭兴趣爱好为社区建设添砖加瓦的行为,常常让她感动。

■记者 龚化 实习生 王金星

## 本周日三湘华声法援团进社区了 有任何法律问题来免费咨询吧

健康服务进社区、汽车服务进社区、家电服务进社区,社区文化节让不少市民在家门口享受到一站式的服务。本周起,法律服务也进社区了。本周日,三湘华声法援团的公益律师们将走进科大佳园社区,为社区居民提供免费的法律服务。

如果你不能赶到现场,也可以通过三湘都市报社区大联盟QQ:2474870887(娜丽姿)求助,本报记者将转交你的问题,同样将有专业律师为您解答。■记者 魏灿 实习生 张刘薇子

# 680个“编外主任”都是大管家

## 矛盾很少,协会很多,这个社区想不好都难



科大佳园社区属于四方坪街道,坐落于长沙市开福区四方坪街道西北角,下辖科大佳园和水木轩两个小区,总面积0.72平方公里,现有居民3500多户,12000多人,其中老干部、老模范、老教师、老战士、老专家“五老”人员680人。家有一老,如有一宝。这些热心的老人为社区出了不少力,不少居民笑言,这680个老同志是社区的“编外主任”。7月1日,由三湘华声全媒体承办的第三届社区文化节将走进这个藏着不少“宝贝”的社区。

### 680个“编外主任”帮忙管社区

1.2万人的社区,60岁以上的老人有1347人,而其中一半是老干部、老专家等。社区里有一群积极发光发热的老人家,最高兴的当属社区党委书记张金华。

“我们社区有1.2万人,社区干部只有12个,相当于每人要服务1000个居民,人手太紧张了,好在我们社区‘五老’多,让我们工作任务‘减负’了,工作力量却‘扩编’了。”张金华说。

于丽玲老太太今年72岁了,满头白发,精神却很好。她说,老同志虽然退休了,但还有精力做些事情,她自己退休前是做计算机研究的,就加入社区的科协,经常在社区义务为孩子传授科普知识。这类协会在社区有21个,协会活动一多,社区居民之间互相就熟了,互相关照。“经常有人要出门一段时间,就把钥匙寄在我这里,我帮忙浇浇花,看看水表电表,邻居之间特别亲。”于丽玲说。

这些“编外主任”来自不同领域,各有擅长,一年多里,他们化解矛盾纠纷80多件,在社区开展宣讲,为社区服务,社区大小事都有他们的身影。

### 社区做得好,“借力”不可少

谈起工作了5年多的社区,社区党委书记张金华认为光努力还不够,还得善于“借力”。

“社区新建了很多配套设施,我们借力成立了集歌舞厅、早教室、科普宫、图书阅览室、书画室、居家养老食堂等于一身的‘幸福家园’的平台,为居民活动提供场所。借力专业化的服务机构,提升了社区服务水平。借力多元化的社会组织,丰富了群众生活内涵。借力社区居民和单位的力量,形成了社区建设的强大合力。”张金华说。

对社区居民来说,他们感触最深的还是社区各式各样的协会,因为协会太多,社区还成立了社团联合会。

艺术团、体育、科技、写作、书画、摄影、亲子……随便哪个居民都能掰着手指数出十来个协会名字,参与的居民越来越多,社区的凝聚力在无形之间就增强了。

这些协会中,影响最广泛的当属亲子协会,暑假还没开始,就有不少其他社区的家长过来咨询了。“这个协会是一群热心的妈妈成立的,没想到协会越做越大,影响好几万人。”张金华说。 ■记者 魏灿 实习生 张刘薇子 贺双艳 齐亚岚



6月27日,长沙市科大佳园社区图书阅览室,老人们在读报。  
记者 龚磊 摄



6月27日,长沙市科大佳园社区早教中心,小朋友在享受按摩。  
记者 龚磊 摄